监督监督者!我是人民监督员

他们让公正看得见,真正成为司法公正的"第三只眼"

□见习记者 翟梦丽

大学生创业者因涉嫌侵权被判刑一年是否过重?能否采取社区矫正替代刑罚?人民监督员徐进在报纸上阅读到一则新闻后对于案件的判罚有了自己的思考,便发挥自己的职责展开了追问。而这,只是人民监督员工作的一小部分。参与公开听证、检察巡回检察······他们的工作范围遍布检察办案工作的每一个角落。

作为检察工作的镜子与"第三只眼",他们让公正看得见,让公正可感知。记者日前走近上海两位资深的人民监督员,听听他们讲述监督背后的 故事



人民 监督员正 在工作

■相关链接

人民监督员制度是人民检察院接受社会监督的一项外部 监督制约制度。

这项制度自 2003 年开始试点, 2010 年 10 月在全国检察机关全面推行。2016 年 7 月, 深化人民监督员制度改革在全监督员制度改革主要包括改革人民监督员选任机制、改革人民监督员管理方式、拓展人民监督

员监督案件范围、完善人民监督 員监督程序、完善人民监督 员知情权保障机制、产品内容, 自标是健全确保依法独立公约, 目标是健全确保依法独立约约, 制。2019年8月27日,最高院印发《人民检察院印发《人民监督员监督到进 规定》,人民监督员出进到进 一步发展和完善。

主动报名成为第三只眼

"我是自己报名成为人民监督员的。" 上海市静安区委统战部原副部长兼区工商联党组书记徐国忠透露,2016年,他在阅读报纸时,看到了上海市司法局招募人民监督员,出于对这份工作的兴趣以及想继续为社会服务奉献的念头,徐国忠主动报名,并顺利通过了资格审查、面试、体检、组织考察,成功被选任为上海市人民监督员。

2017年2月16日,上海举行人民监督员选任颁证大会暨宣誓仪式,150名人民监督员正式"上岗"履职,任期至2022年。"当天,我们一百多名人民监督员在国旗下庄重地宣誓,我自己感觉非常的自豪,同时也感受到了肩上沉甸甸的担子。"徐国忠回忆起当天的场景,仍旧是历历在目,心潮起伏。

据悉,上海首届人民监督员公开选任工作成功报名人数达到 1093 人,最终聘任了150 名人民监督员,个人自荐比例高达60%,为全国最高;基层群众占比高达82.7%,这一数字也充分体现了上海市人民监督员的广泛代表性和人民性。在选任过程中,上海市司法局首次尝试全方位、全过程公开透明,首次使用信息化手段全程跟进,努力确保将人民监督员的"人民性"落到实处。在选任过程中,坚持以公开透明为基本原则,在选任启动阶段,就向社会公开选任标准、选任流程、选任方法等,实现了制度内容和选任信息的全方位公开。和徐国忠不同的是,市科技党委一级调

研员徐进 2013 年就已经通过自荐成为人民监督员,在此后 2017 年的人民监督员改制后,她又参加了考核同样也成为了 150 人中的一员。"我参加了一次上海市人民检察院组织的关于女检察官的活动后,亲身体会到了检察工作对于法制工作的重要性。"徐进说,"所以在网上看到了有自荐成为人民监督员的公告,我就主动报名了,最后也成功人选。"

2017 年,人民监督员改为由上海市司法局统一招募并进行管理,对于像徐进这样的老监督员来说,并不能直接转为新的人民监督员,如果自己有意愿继续担任的,需要通过统一的报名考核,通过后才能正式加入。据徐进回忆,当时的笔试考核包括对人民监督员的职责、基本法条的理解。"笔试我还记得我得了100分。"徐进兴奋地说道,"其实考试单靠自己的知识储备还是不够的,我当时也利用这个机会自己去学习了相关的法律,每天背书背到很晚。"



读报也能监督?

有一次,徐进在阅读报纸的时候,看 到了一篇关于上海大学生创业涉嫌侵权被 判刑的文章,而徐进对此感到有些疑惑, 并主动发挥自己的职责。 "当时文章中写 道,有两个在上海创业的大学生,仿制别 的公司的监控设备售卖,最后被判刑一年 多",据徐进回忆。作为一名科技行业工作 者,徐进看到这篇文章后,有些自己的见 解。由于被仿制的设备估价很高,这也对 最后的判刑结果有直接的影响,然而徐进 根据自己工作经验来看,很多时候对于此 类估价可能存在虚高的情况。同时,在徐 进看来,作为大学生,两名被告人的主观 恶意较轻,这样的判刑也将对他们未来的 人生产生不可估量的影响, 对于此类初犯 是否可以采取其他方式,例如社区矫正替 代刑罚?基于此,徐进主动写了一篇情况 报告交至当时分管人民监督员工作的上海 市检察院。收到徐进的报告后,市检察院 迅速反应, 为徐进调取此案的卷宗并给予 了书面的答复。' "通过查阅卷宗并且看到

他们给我的答复后,我对法院的判决结果也认同了。"徐进说。此案的量刑并不存在过重的情形,而徐进提出的社区矫正对于这两名外地来沪大学生而言,也并不适用。

除了主动发现并进行监督外,人民监督员的很大一部分工作来自于各检察院的邀请。由于工作性质与科技相关,徐进也参与了两次上海知识产权检察白皮书的工作。不仅对白皮书的内容与形式发表自己的意见,徐进还利用自身优势推荐专业人才。"我还帮他们推荐了我们专利商标事务所的一名人大代表,他专门从事商标与专利保护。"不仅自己参与到这份工作中去,徐进作为人民监督员还发动更多的同事为此出力。

2019年9月至10月,由上海市青浦区检察院牵头,联合浙江省嘉善县检察院、江苏省吴江区检察院在全国率先开展了跨省级行政区的社区矫正巡回检察工作,徐国忠作为人民监督员,全程参与了专项监督工作。这也是他担任人民监督员以来,参加的活动周期最长、时空跨度最大、监督内容最多、工

选任考核不是终点 监督也要继续学习

人民监督员的职责是监督检察工作,但尽管通过了人职前的考核,大部分监督员并没有法律背景,来自各行各业的他们想要做好这份监督工作,必须要不断地学习。徐国忠坦言,每次接到监督工作,自己总要先根据内容认真研究相关法条。"我退休前从事经济与党政工作,与法律相去甚远,可以说是一张白纸。"他说,"想要做好人民监督员,一定要学习法律,比如刑事诉讼法、检察院组织法、检察官法、刑法这些,自己一定要熟悉,不然根本无法对检察院的工作做出评议,说不到点子上。"

在徐进看来,人民监督员的门槛可以适当提高,法律知识与道德标准必须齐备,只有这样的人,才能保证监督员的权力不被滥用,责任能够担当。"随着法制建设的不断推进,监督员队伍的建设同样也要跟上。"每一年年底,都会有针对人民监督员的集中培训,检察官们给监督员们上课,在她看来,这就是一个让监督员队伍水平提升很不错的手段。在未来,徐进想要更多地参与到检察公益诉讼的案件中去,她认为未来人民监督员中也可以适当加入拥有专项技能的监督员,例如可以对环境案件、女童案件进行专项监督。

作形式最新的一项监督任务。令徐国忠印象最深刻的要数一行人赴嘉善县检察院和姚庄司法所听取社区矫正工作情况汇报并现场检查社区矫正对象集中劳动教育基地。由于距离远,他不到六点就出发从市区赶往青浦。通过听取社区矫正对象矫正情况的汇报、检查劳动场所,徐国忠也对社区矫正有了更深刻的认识: "整个活动参加完,我觉得青嘉吴示范区的社区矫正工作做得非常超前。" 矫正对象佩戴电子镣铐,一旦离开电子围栏指定的地域范围,镣铐将会自动向监管部门的服务器报警。另一次,监管部门也可以即时通过系统查到该名对象当下所处的位置。

据了解,现在人民监督员的监督范围扩展到所有检察办案活动,涵盖刑事、民事、行政、公益诉讼等各类案件,可参加案件公开听证、公开审查,检察官出庭公诉活动,巡回检察活动,检察建议的研究提出、督促落实等相关工作,法律文书宣告送达,案件质量评查,司法规范化检查,检察工作情况通报,以及其他相关司法办案工作。